

目前大陸政策已漸趨開放，尤其是近來一連串的觸角，這些觸角主要是想在台灣這個土地之外，和為人類的進步貢獻一分力量。

如教師可赴大陸探親，記者可赴大陸採訪、運動員可赴大陸比賽等等政策已讓許多的人目不暇接。就在這同時愈來愈多的一般民眾也向大陸伸出探索的觸角。

不同體制下的人用相同的語言做生意、賺錢，共同在赴大陸投資與探親的同時，必定也會牽涉到與當地政府有關的法令、規章；尤其是到大陸做生意不論是轉口、進、出口相信都與該地的專利、商標法規息息相關。或許有的人覺得目前大陸尚未有健全的私有財產權制，而認為大陸申請商標即可不必申請專利，殊不知目前的大環境千變萬化，連我們的大陸政策都能在一年內有許多的變化。而大陸在現代化及經濟學台灣的情形下，相信很快的就會引起重視。事實上申請專利所花之時間亦較商標為長，且核准後又有近十年的保護，因此聰明的業者必須提早申請，才能及時獲得保護。

本刊為了服務讀者特開闢了本欄，除了有系統的介紹大陸上相關之智慧財產權法令外，更歡迎讀者來信商討有關之規定，本刊定將盡力提供解答。

大陸專利法介紹（一）申請篇

直接貿易？間接貿易？雖尚在爭論當中，但國人的商標在大陸被他人搶先申請註冊時有所聞，因此，不管是自己或第三人之名義，前往大陸申請商標註冊，已是廠商保護現有或將來權益之不得不為之動作。據月份之外電報導，中共國家工商行政管理局商標局所接獲來自台灣的商標申請案件，有七百六十五件，已有十一件獲得批准，如今，當更不只此數目。然而，廠商在急急向大陸申請商標註冊之前，是否已對不同制度下之商標法律有所瞭解？應如何申請可使獲准之可能增加？如被駁回

先以商標申請人之資格而言，依據中共商標法

之規定，可以申請商標註冊之人爲企業、事業單位

及個體工商戶，而其民法通則更將個人合夥亦列爲

可以是商標專用權主體之人，但無論申請人具備如何之資格，其所指定的商品不得超出核准或者登記的經營範圍，然而，由台灣前去之申請人，因牽涉

就商標圖樣而言，一如各國商標法上常見之規

定，相同或近似於國家或國際組織之名稱、旗幟、徽記、軍旗、勳章或紅十字、紅新月、或已註冊於

同一或類似商品之他人註冊商標者，都不得申請註

冊。另外，商品的通用名稱及圖形，直接表示商品

質量主要原料等，或者爲縣級以上行政區劃名稱和

公衆知曉的外國地名，也不得作爲商標。還有一些

不得申請之情形，因涉及審查人員主觀之道德標準

，恐易發生認定尺度之問題，如：帶有民族歧視性

之施行細則條文，唯需說明者，中共之專利法自實

施以來目前有修正之趨勢，本文所討論之中國大陸

專利法及其施行細則係根據中共一九八五年公佈

之施行細則條文，唯需說明者，中共之